

附件 1

2026 年贵州省交通运输厅“揭榜挂帅”重大科研项目榜单

(一)

需求项目	高速公路全要素路网运行监测及主动管控关键技术研究
所属行业领域	交通运输
需求背景	<p>随着物联网、大数据、人工智能等技术在交通行业的全面推广，贵州省高速公路路网运行监测与应急调度工作也在各类产品和技术的助力下，向着数字化、智能化的方向快速发展。截至目前，贵州省高速公路已形成“全省—9 大地区中心一路段及桥隧级”的三级路网运行监测管理体系，并已建成贵州交通信息与应急指挥中心 TOCC 等全省统一的路网运行监测与应急调度平台，前端感知设备与多源数据汇聚能力初具规模。</p> <p>然而贵州作为全国高速公路综合密度最高的身份，路网运行监测与应急调度工作仍面临严峻挑战，传统业务模式高度依赖人工经验与现场处置，导致数据的精准度、可靠性与智能化应用价值未能充分释放，信息化平台对核心业务的赋能作用受限。具体痛点体现在：</p> <p class="list-item-l1">(一) 高速路网运行监测多源数据融合与价值挖掘能力不足</p> <p>当前，各级监控中心虽已汇聚了体量庞大、种类繁杂的多源数据，但在数据的有效利用方面存在显著短板。数据关联性弱、融合程度低、分析挖掘浅，导致数据价值呈现“碎片化”状态，难以支撑精准决策。海量数据多用于宏观态势展示，而在突发事件发生时，无法基于实时数据进行自动化的风险预警评估与科学决策。信息发布仍依赖于简单规则，应急处置决策高度依赖个人经验，此种模式易导致管控措施滞后，错失最佳处置时机，甚至可能引发二次事故。为扭转这一局面，亟需构</p>

建一套数据标准体系，形成高速路网运行监测的高质量数据集。同时，需围绕核心业务场景，系统性开展工作机制与管理模式的优化升级，结合数据分析与人工智能等技术，实现工作标准梳理、技术方案研究、高质量数据集构建三项工作的同步推进与深度融合。

（二）高速路网运行管理缺乏与业务深度适配的智能化技术方案

当前，路网监测预警的信息解析、路网运行态势的感知分析与综合预测，仍旧依赖传统单系统软件，在任务调度过程中主要倚重人工经验，这一状况导致路网监控中心的调度管理工作（包括：节假日保畅、现场处置、应急救援等）仍旧以传统模式开展，大量设备传感数据、系统交互数据、以及智能化系统工具未能转化为专业高效的业务赋能。因此，要进一步提升路网运行的数智化水平，必须在高质量数据集的基础上，着力构建与之匹配的AI决策分析模型，探索建立以数据为驱动、以AI为核心、以信息化工具做适配的新型数智化路网运行管理体系，通过深度适配的智能化技术方案与业务场景相融合，稳步推进路网监测模式从“人防”到“技防”的数字化转型。

（三）无人机应用亟待构建全省适用且统一的技术规范

面对总里程超过9000公里的复杂高速路网，传统的车巡、步巡方式存在人力投入大、运营成本高、巡查频次有限及视觉盲区多等固有缺陷，难以满足大规模路网高效巡查与安全隐患即时确认的迫切需求。无人机技术虽具备应用潜力，但其在全省高速领域的推广应用面临标准缺失的瓶颈，具体表现为：缺乏针对不同应用场景的无人机选型、性能与可靠性评估标准；缺少统一的飞行审批、空域管理、运维保障等合规性流程规范；无人机回传的数据、图像格式及其分析软件接口不统一，难以与现有路网监测平台及跨部门（如交警、应急、消防）系统实现有效对接和数据共享。因此，亟待构建一套全省

	<p>高速领域适用的无人机技术应用与管理体系，以确保无人机应用的安全、高效和协同性。</p> <p>(四) 数转项目亟待开展关键技术的研究与验证工作</p> <p>当前，贵州智慧交通建设已进入攻坚克难的“深水区”。各级监控中心在业务智慧化提升方面，缺乏具有显著成效的实质性应用，这严重制约了数字化转型整体目标的达成。诸多前瞻性技术，如高质量数据集构建、基于AI的主动管控、智能分析模型等，尚未在真实业务场景下开展系统性的技术研究与实践验证，使得大规模推广应用面临风险和不确定性。本课题旨在针对路网运行监测这一核心业务，选取关键技术路线，开展先行先试研究，通过典型场景驱动，攻克数据融合、智能决策与协同指挥等核心难题，为我省交通行业基础设施数字化转型升级项目提供经过实践验证的可靠技术路径与成功实施范式，从而有效降低全面数字化转型的风险与成本，加速推动行业从“信息化”向“智慧化”的实质性跃迁。</p>
主要研究内容	<p>(一) 高速路网运行监测的高质量数据集研究</p> <p>一是建立高速公路网格矩阵划分的技术标准，为高质量数据集提供空间治理框架。本研究将突破传统粗放式的路网管理模式，通过建立一套科学、规范的网格矩阵划分方法，将目标管辖路段在时空维度上进行多层级、标准化的网格单元划分。每个网格单元将作为数据集成与管理的基本颗粒度，并对应建立一个标准化的“一网一档”信息档案。通过网格矩阵构建，将离散、异构的路网全要素数据（从宏观路网态势到微观设施状态）在统一的时空基准下进行结构化组织和管理，从而为数据的精准关联、可视化呈现、预案化管理与智能联动提供了坚实基础，实现从“数据堆砌”到“数据治理”的根本转变。</p> <p>二是构建基于业务场景的高质量数据集，实现数据价值向决策能力的转化。在网格矩阵提供的标准化空间框架基础上，紧密围绕高速路网运行监测的核心业务需求，开展数据体系的</p>

深度构建。通过对系统性数据治理方法论的研究，涵盖“多元采集、模型标准、分层治理、应用标签、数据共享、数据安全”等关键技术细节，将分散、异构的原始数据采集，经过清洗、融合、标准化处理，最终形成统一、可靠、可直接驱动业务决策的高质量数据产品。通过这一过程，实现“多源融合、标准统一、分类治理、场景封装”的最终目标，使得高质量数据集能够精准服务于特定业务场景的分析、预警与决策支持，从而有效提升路网运行监测的智能化水平和应急处置效率。

（二）高速路网运行监测的人工智能模型技术研究

一是构建路网运行态势精准感知与预警分析的 AI 模型。

以提升高速路网通行效率为奋斗目标，以网格矩阵为精细化分析单元，深度融合多源实时数据，通过对历史与实时交通流数据的深度机器学习，构建路网拥堵预测等态势感知模型，实现对拥堵萌芽、发展、消散全过程的精准预判。在此基础上，对路网运行监测预警的各类突发事件进行标准化、模块化拆解，形成“数据输入-模型分析-结果输出-风险评估”的闭环流程，构建路网运行中主要安全隐患和突发事件的 AI 分析模型，实现从宏观态势感知到微观车道级异常精准定位的升级，改变传统以宏观流量统计为主的监测模式，致力于实现从“看得见”到“看得懂”的跨越。

二是构建协同联动与科学高效的应急决策 AI 模型。基于预警分析模型的输出，将每一类预警事件与网格矩阵中预设的设施资源、管理责任、应急预案进行精准关联，从而构建应急处置的智能决策模型。通过 AI 算法，研究在不同事件类型、不同严重程度、不同空间位置（具体到车道级网格）下的最优处置策略，自动生成涵盖信息报送、资源调度（如救援车辆、消防人员）、设备联动（如信号灯、情报板、通风照明）等环节的技术方案。模型将充分融入“一路多方”协同工作机制的业务逻辑，将分散的“数据、模型、预案、设备”整合为一个

有机整体，形成“监测-预警-决策-调度-反馈”的智能化业务闭环，从而大幅提升应急响应的速度与协同效率，减少因决策延迟或不当造成的二次事故与通行效率损失，从而解决传统模式下应急处置决策科学性不足的问题。

（三）无人机在高速路网监测中的成套技术方案研究

一是开展无人机技术选型及可靠性验证。围绕路网巡查、隐患确认、现场处置、应急救援等应用场景，通过考察主流厂商对比无人机技术性能、采购及运维成本、软件工具等，筛选出适配于当前路网运行监测与应急调度需求的无人机产品体系、软件工具和配套技术方案。依托贵州山地高速多暴雨、大雾、强风、高海拔等复杂气象与地形特征，针对性开展极端环境下的飞行稳定性、续航能力、数据传输可靠性测试与验证。

二是开展无人机合规飞行与运维保障体系的研究。包含无人机登记备案、飞行审批等流程与高速公路营运管理相关工作关联性研究；明确与地方空管部门的常态化沟通渠道、应急场景下的快速审批绿色通道建设。开展无人机电池更换、设备检修、故障应急替换的站点布局规划（如服务区、收费站的运维站点设置），难以保障长期稳定运行。

三是开展无人机回传图形、数据及分析软件的标准研究。确保无人机配套的数据格式、技术接口、软件工具满足当前主流技术标准，可与交通运输部的数据标准及统一管控平台实现对接。同时对交警、消防、应急等部门的数据交互接口进行调研，确保各项技术标准跨部门兼容，推动多方协同处置。

（四）配套软件系统与智能工具集研究

一是研究预警监测与应急处置的AI模型训练与验证工具集。通过研究样本数据标注工具，机器学习流水线工具，模型仿真验证环境等内容，构建AI模型持续迭代和优化的“实验室”，保障AI模型研发效率、可靠性和可持续进化的能力。

二是研究无人机协同作业智能调度管理系统。构建无人机

	<p>成套技术方案的“大脑”和“控制器”，通过任务规划、编队调度、实时飞控、数据分析等核心功能开发，实现无人机应用的规模化、智能化管理，并实现无人机回传数据与其他路网监测平台的实时共享。</p> <p>三是研究网格化精准管理与智能决策综合验证系统。构建项目成果在典型路段进行量化评估的“测评中心”，通过开发精细化的数据展示看板和丰富便捷的策略配置面板，实现关键指标的可视化对比与量化评估，并可模拟AI分析决策的执行过程与预期效果。</p>
	<p>(五) 典型路段应用场景验证</p> <p>选取贵州省内某一高速公路路段（不少于50KM）作为依托工程试点，开展相关成套技术方案和软件应用工具的效果验证。具体内容可概括为“1+2+2+1”项任务模块，即：1套无人机装备（包含相关成套技术）；2项技术标准（高质量数据集、路网网格矩阵）；2类AI分析模型集（监测预警分析模型、应急处置决策模型）；1套软件工具集（AI模型训练与验证工具集、无人机管理系统、路网运行监测综合验证系统）。通过技术方案研究和实际业务应用验证，以期实现对现有传统工作体系和管理模式的优化改进，并在贵州省交通行业基础设施数字化转型工作中，作为先行先试的研究示范和效果验证，提升整体任务和项目的容错率，助力我省交通行业数字化转型工作效率的提升。</p>

考核指标	<p>(二) 基于 AI 模型的智能化应用研究与验证（3 项）</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ 构建高速路网预警监测 AI 模型集 1 套； ➤ 构建高速路网应急决策 AI 模型集 1 套； ➤ 构建配套的 AI 模型训练与验证工具集 1 套。 <p>(三) 装备样机与系统工具开发（2 项）</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ 购置用于空地联动监测的无人机设备样机及配套软件系统 1 套（包含 SDK 数据接口）； ➤ 构建网格化精准管理与智能决策综合验证系统 1 套。 <p>(四) 技术成果转化与知识产权申报</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ 获得国家发明专利不少于 2 项（获得受理可申请项目验收，但须确保最终获得授权的数量不少于 2 项）； ➤ 登记软件著作权不少于 3 项； ➤ 培养副高级及以上技术骨干不少于 1 人，中级及以上技术骨干不少于 3 人。 <p>(五) 预期应用效果验证</p> <p>项目研究成果须在选定的典型路段（长度不少于 50 公里）进行充分验证，并达成以下可量化、可评估的应用效果：</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ 全要素数字化映射：在验证路段成功实现道路结构、设施设备、交通流等全要素的数字化构建与关联，完成仿真模型部署，为精准监测与管控提供统一的“数字底座”。 ➤ 高质量数据集构建：形成一套标准化、可持续扩展的高质量数据集构建流程，完成对无人机等多源采集的真实交通事件数据的标注与入库，为 AI 模型的训练与优化提供可靠数据支撑。 ➤ 无人机协同作业能力：实现管理平台对无人机机群的实时状态监控、任务动态调度、数据自动回传与分析应用，验证其在基础设施巡查、交通状态识别等场景下的实用性与可靠性。
------	--

	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 智能化业务闭环: 实现从风险自动识别、智能监测预警, 到调度策略与管控策略智能生成的全流程闭环应用, 核心 AI 算法模型不少于 6 项, 显著提升路网运行管理的智能化水平和处置效率。 ➤ 成果可复制性示范: 项目形成的技术路径、标准规范和应用范式, 必须能为贵州省持续推进“路网运行监测预警与应急指挥智能调度”、“干线通道主动管控”等重大数字化转型升级项目提供经过实证的技术基础和效果验证, 降低全面推广的风险与成本。 				
时限要求	2026 年 2 月 1 日—2027 年 12 月 31 日				
揭榜方条件	揭榜方应具备多学科交叉攻关能力, 对高速公路路网预警感知、主动管控、协同决策等业务领域具备专业实践经验, 在系统集成方面具备高速路网全域多源数据的接入、融合与分析能力, 具备基于人工智能的算法模型研究能力。具备一定规模的科研技术团队, 拥有无人机装备、物联网、人工智能、大数据、软件开发等领域的核心技术人才, 围绕该项目开展科研工作的全职技术人员不少于 10 人。具备完善的网络安全、数据安全管理体系及相关资质, 确保项目涉及的敏感数据安全。具备整合产学研资源的能力, 能够与高校、科研院所及企业建立良好的合作关系。财务状况良好, 能够按要求提供专项配套资金, 具备项目实施所需要的办公场所和软硬件开发环境, 具备大型科研项目的管理和实施经验。近三年无重大安全事故、合同纠纷及不良征信记录。				
发榜单位	贵州省交通运输厅		<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <tr> <td style="text-align: center; width: 50%;">单位性质</td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">行政机关</td> </tr> </table>	单位性质	行政机关
单位性质					
行政机关					
补助金额	80 万元	配套金额	不低于 3:1		
联系人	胥松	联系电话	0851-85992145		

2026 年贵州省交通运输厅“揭榜挂帅”重大科研项目榜单

(二)

需求项目	高速公路隧道防灭火智能技术及无人装备应用研究
所属行业领域	交通运输
需求背景	<p>贵州省地处西南喀斯特高原，是全国第二的隧道大省，目前已建成高速公路隧道 2932 座。伴随高速公路网快速扩张，隧道作为高速公路路网的高风险点，事故易发，隧道火灾、危险品泄漏等突发事件风险显著累积。火灾情况下，如何快速获取灾情前期信息，缩短响应和处置时间，提高隧道内车辆和人员的疏散效率，已成为当前亟需解决的问题。</p> <p>“十四五”以来，国家先后印发了《安全应急装备重点领域发展行动计划（2023-2025 年）》等一系列指导性文件，明确将无人化、智能化装备列为安全应急装备攻关方向。贵州特殊地质与气候条件，更需要面向隧道这一高风险场景的火灾早期精准感知与智能预警技术，实现火情早发现、态势早研判、应急早协同；并通过应急救援机制及无人装备技术的研究和应用，降低人员伤亡、提升路网韧性，为我省隧道火灾预警防控提供可复制、可推广的先进工作规范和成套技术方案。</p> <p>目前主要存在的痛点包括：</p> <p>（一）火灾预警易漏报误报，隐患及早期火情发现不及时。</p> <p>目前许多隧道使用的火灾报警系统主要依赖感温光纤、手动报警装置、火焰探测器等前端传感设备，当参数超过固定阈值时触发报警。但在隧道这种风速高、粉尘多、车辆尾气干扰严重的特殊环境下，此类系统容易误报漏报，且难以在火情早期阶段（如车辆超温阴燃阶段）发出警报。需要充分融合多源数据，通过多维度模型开展分析，构建一个更智能、更敏锐的“神经中</p>

枢”，将单一设备监测变为多维度数据分析，将事后报警变为事前预警，真正做到“火眼金睛，防患于未燃”。

（二）山区偏远隧道消防救援等待时间长，人工灭火难度大。

隧道内发生火灾后，现场温度高、有毒烟雾浓度高、且可能发生衬砌坍塌，导致救援人员作业风险高，或完全无法近距离作业，传统手持灭火装备几乎无法使用。在这一工况下，隧道内的固定灭火系统，如水喷雾、消火栓也可能出现位置不能覆盖、或离火源太近无法使用的情况，传统灭火机器人也可能存在无法越过障碍物，无人机灭火也可能存在封闭空间飞行稳定性差等问题。亟需结合贵州省高速公路布局与地质条件，研制一套耐高温、抗干扰、易爬升、可通信的无人灭火装备，通过远程操作完成火源扑灭，或是在火情扩大时以人员救援疏散为目标实现对精准位置的火情控制。

（三）特殊介质火灾早期处置缺少专业经验和辅助装备。

隧道发生交通事故或火灾时，如果存在危化品、锂电池等特殊燃烧介质，需要尽快采取专业化的应对举措和处置方式，避免由于处置不当导致火情无法有效控制，隧道内的封闭环境会进一步扩大因火焰燃烧和有毒气体所造成的人员伤亡和财产损失。当前的高速公路火灾预警装置，并不能对上述状况进行有效监测和识别；同时，危化品车、新能源车发生泄漏或起火时，高速营运管理单位的应急救援人员通常需要等待专业消防人员到达现场后处置，往往错失了最佳时间，造成危害扩散且无法控制，因此需要针对各类特殊介质的火情工况，研究一套标准化应对流程和处置方案，并开展相关救援辅助装备的研究应用。

主要研究内容

（一）火灾早期精准感知与智能预警技术研究

一是基于多源感知数据融合算法的特征库模型研究。建立“物理感知+环境感知+交通感知”多维度数据融合模型，整合双波长红外探测、光纤感温探测、烟感、手报、CO/VI、交通流量、隧道通风状态等数据，通过算法模型研究，构建早期火情监测的阈值特征库，覆盖多类工况下对火灾感知数据的精准分析，降低单一传感器误报率。

二是火灾快速确认机制及技术方案研究。识别疑似火情后，触发就近摄像头自动变焦放大、红外热成像仪聚焦监测，同步推送实时画面至路网监控中心，实现人工快速复核。通过火灾预警与视频联动技术、以及工作机制的方案研究，降低误报产生的工作量，并确保早期火灾或隐患能够及时得到有效处置。

三是早期火情分级标准与处置策略研究。针对不同火灾类型建立“隐患级、早期级、发展级”的三级预警判别标准，明确每一级的预警触发参数、信息推送范围、应急调度资源、设备联动策略等一系列处置策略，为一线监控人员快速响应和早期处置提供操作指南和技术方案。

（二）隧道消防灭火救援无人装备关键技术研究

一是隧道无人装备耐高温与高可靠机体性能技术研究。隧道火灾现场温度极高，可能造成设备故障。需要围绕新型耐高温材料应用、主动冷却系统、本体安全型防爆等方向开展技术研究，确保无人装备在进入隧道侦查、救援或灭火的过程中，能够保持自身运行的安全和稳定。

二是隧道无人装备抗干扰智能感知与定位导航技术研究。隧道内无卫星信号、浓烟、障碍物多，对火源火情的定位于识别是巨大考验。需要围绕多传感器融合定位、多模态火源侦测识别算法、动态避障与路径规划算法等方向开展技术研究，确保无人装备能够在识别隧道中的复杂工况，并自主规划安全高效的行进路径。

三是隧道无人装备高机动性底盘技术研究。山区隧道有坡度，火灾现场地面障碍物多。需要围绕复合型移动方案开展研究，例如研究“履带式+关节轮足式”复合底盘等技术，确保无人装备既能快速通过平坦路面，又能适应崎岖地形甚至跨越障碍物。

(三) 特殊介质火灾早期识别、灭火策略及辅助装备的成套技术研究。

一是隧道特殊车辆风险动态评估与主动预警技术研究。基于隧道出入口高清卡口摄像机、牌识摄像机等，通过视频分析算法，对危化品车、新能源车进行特征识别，并获取车辆车牌、速度等各项关键数据。对隧道内特殊车辆容留情况进行分析，在隧道发生火灾时，能够即可调取隧道内的特殊风险车辆信息。包括数量、状态、以及位置信息等，确保其能在火灾早期得到有效处置。

二是隧道特殊介质火灾应急处置标准作业程序研究。基于危化品车、新能源车发生火灾时的应急处置标准，结合山区隧道环境特征与非专业应急人员作业场景，开展相关技术方案和操作规程的研究工作。包括风险工况分类分级、操作流程标准化设计、跨部门协同机制设计等内容，最终实现“非专业人员能操作、复杂场景能适配、跨部门能协同、人员安全有保障”，将特殊介质火灾早期处置响应时间大幅缩短，专业消防到达前可对火情进行有效控制。

三是隧道特殊介质火灾应急处置救援辅助装备研究。基于一线人员实际业务开展需要，研究一套适用于隧道特殊介质火灾（危化品、锂电池等）的灭火救援辅助装备，弥补专业消防力量到达前的空窗期，实现“快速抑制、安全防护、协同作战”，大幅提升早期火灾处置成功率与保障人员安全性。装备包含不限于：危化品泄漏起火专用灭火毯、新能源车锂电池专用灭火毯、以及非专业人员安全防护装备（多功能防护手套、专用防毒面罩等）。

	<p>(四) 典型隧道群路段应用场景验证</p> <p>选取贵州省内某一特长隧道及隧道群所在路段作为典型应用示范，构建“高速公路隧道防灭火智能技术及无人装备”的综合验证场景。一方面提升我省高速公路隧道火情隐患和火灾事件的精准识别能力，另一方面为隧道火灾工况下的应急救援和灭火提供专业化的解决方案和可用于实战的隧道灭火救援无人装备；同时针对新能源车、危化品车等特殊风险车辆的火情控制提供相配套的技术方案，为专业消防处置人员抵达前提供合理的早起处置措施和安全防护装备。通过上述举措，完成相关成套技术方案和装备系统的示范验证与应用推广，提升我省高速公路隧道火灾识别及应急救援的现场实战能力。</p>
考核指标	<p>(一) 关键标准规范与成套技术方案（4项）</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ 编制《高速公路隧道火灾早期精准感知与智能预警技术指南》1项； ➤ 编制《特殊介质（危化品/锂电池）隧道火灾应急处置规范》1项； ➤ 编制《隧道消防灭火救援无人装备关键技术规范》1项； ➤ 编制《非专业人员火灾早期处置与特殊介质处置培训手册》1项。 <p>(二) 基于AI模型的智能化应用研究与验证（3项）</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ 构建基于多源感知数据融合的隧道火灾早期预警及处置策略的AI模型集1套； ➤ 构建隧道特殊车辆（危化品车、新能源车）风险动态评估与主动预警的AI模型集1套。 ➤ 构建配套的AI模型训练与验证工具集。 <p>(三) 装备样机与系统工具开发（3项）</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ 隧道专用灭火救援无人装备1套；

- 早期火情控制的应急辅助装备 1 套（危化品/锂电池专用灭火毯、非专业人员防护装备等）；
- 隧道火灾应急救援无人装备软件系统及 SDK 接口协议 1 套。

(四) 技术成果转化与知识产权申报

- 获得国家发明专利不少于 2 项(获得受理可申请项目验收，但须确保最终获得授权的数量不少于 2 项)；
- 登记软件著作权不少于 1 项；
- 培养副高级及以上技术骨干不少于 1 人，中级及以上技术骨干不少于 3 人。

(五) 预期应用效果验证

项目研究成果须在选定的典型路段（特长隧道或隧道群）进行充分验证，并围绕业务痛点的解决进行应用效果评估：

- **智能预警系统效能：**验证火灾早期精准感知与智能预警技术的可靠性和有效性；实现对“隐患级、早期级、发展级”三级火情准确判别，以及对危化品车、新能源车容留状态的准确评估。
- **无人装备实战性能：**检验灭火救援无人装备在真实隧道复杂环境下的作业能力；包括耐高温性能、通信稳定性、移动越障能力。
- **特殊介质火灾处置能力：**验证针对危化品、锂电池等特殊火灾的标准化处置流程和专用辅助装备的效果。
- **系统集成与协同作战能力：**验证各类技术、装备和数据是否形成统一、高效的作战体系；能否高效实现从“感知-预警-确认-出动-处置-反馈”的全流程闭环管理。
- **综合效益与可推广性：**衡量项目成果对提升隧道安全水平的实用价值、成本效益、以及推广的可行性，并编制形成数据详实的应用总结报告。

时限要求	2026年2月1日—2027年12月31日		
揭榜方条件	<p>揭榜方应具备灾害机理研究与应急技术研发双轨能力，对高速公路消防应急救援、隧道火灾防控、无人装备使用等业务领域具备一定实践经验。在系统集成方面具备高速路网全域多源数据的接入、融合与分析能力，具备基于人工智能的算法模型研究能力。具备一定规模的科研技术团队，拥有装备研制、物联网、人工智能、大数据、软件开发等领域的核心技术人才，全职科研技术人员不少于10人。具备完善的网络安全、数据安全管理体系及相关资质，确保项目涉及的敏感数据安全。具备整合产学研资源的能力，能够与高校、科研院所及企业建立良好的合作关系，能够联合消防、医疗等多部门设计标准化协同流程，熟悉应急预案数字化与联动机制设计，并提供试验场地或示范应用案例。财务状况良好，能够按要求提供专项配套资金，具备项目实施所需要的办公场所和软硬件开发环境，具备大型科研项目的管理和实施经验。近三年无重大安全事故、合同纠纷及不良征信记录。</p>		
发榜单位	贵州省交通运输厅		单位性质 行政机关
补助金额	70万元	配套金额	不低于3:1
联系人	胥松	联系电话	0851-85992145